

**Секция «История»**

**Жилищный кризис как одна из причин семейных конфликтов в Советской России в 1920-е годы (на примере Юга России).**

**Микуленок Юлия Андреевна**

*Аспирант*

*Кубанский государственный университет, Факультет истории, социологии и международных отношений, Краснодар, Россия*

*E-mail: AK-bara@yandex.ru*

В тезисах будет рассмотрено влияние жилищного кризиса в Советской России в 1920-е годы на супружеские конфликты.

Конфликтологи выделяют следующие причины супружеских конфликтов: психосексуальная несовместимость супругов; неудовлетворение потребности в значимости своего «Я», неуважение чувства достоинства со стороны партнера; неудовлетворение потребности в положительных эмоциях: отсутствие ласки, заботы, внимания и понимания; пристрастие одного из супругов к чрезмерному удовлетворению своих потребностей (алкоголь, наркотики, финансовые расходы только на себя и т.д.); неудовлетворение потребности во взаимопомощи и взаимопонимании по вопросам ведения домашнего хозяйства, воспитании детей, в отношении с родителями и т.д.; различия в потребностях по проведению досуга, развлечениях; внешние факторы.

В 1920-е годы такими внешними факторами стали жилищный кризис, новая политика власти в области семьи и по отношению к женщине.

Первая половина 1920-х годов – это время острого жилищного кризиса. Молодой Советской России не хватало жилой площади. Рабочие были вынуждены селиться в малопригодных для жилья помещениях: в бараках, подвалах, вагонах, на чердаках, заброшенных заводах [3].

Более остро “жилищный голод” ощущали Москва, Ленинград и юг России. Так к примеру, в Новороссийске в 1923 году на человека приходилось 4,82 кв.м жилой площади. В Армавире средняя жилищная норма составляла 7,25 кв.м [2,23]. В Ростове-на-Дону общая жилплощадь с 1914 по 1924 гг. уменьшилась на 8% и составила 5,41 кв.м [1, 116]. Краснодаре на душу населения приходилось 6,7 кв.м. жилой площади.

Острый жилищный “голод” стал катализатором супружеских конфликтов. Не редко были случаи, когда муж выгонял жену из дома с детьми. На пример, члена ВКП(б) К.Г. Сарпиона избил свою жену и выгнал ее на улицу, отобрав всех детей, в том числе и грудного ребенка [6, 24]. Или же Г.И. Бугиев выгнал свою жену на улицу, отобрав ее квартиру [5, 159].

Часто поводом к семейным ссорам было пристрастия мужа к алкоголю, и как следствие рукоприкладство. В контрольные органы не раз поступали жалобы от жен на своих мужей. Несчастные женщины жаловались на постоянное пьянство своих мужей, на побои. Жена Бакаева писала в своем заявлении: “...избьет и уйдет. Нагуляется в волю и приходит просить жить со мной. Каждый день он идет на собрание, а приходит пьяный. Бьет, ругается, называет меня проституткой. Когда суд прошел он меня в квартиру не пустил[4, 218] ”

В 1920-е годы острый жилищный кризис стал одной из причин семейных конфликтов. Не справляясь с реалиями жизни мужья начинали пить, избивать своих жен, вы-

*Конференция «Ломоносов 2014»*

гонять их с детьми из дома.

**Источники и литература**

1. Государственный архив Ростовской области. Ф.Р-1185. Оп.1. Д.79.
2. ГАРО. Ф.Р-1185. Оп.1. Д.792
3. Лебина Н.Б. Повседневная жизнь советского города: нормы и аномалии 1920-1930. СПб.: Летний сад, 1999 [электронный ресурс] URL: <http://lib.rus> (дата обращения 25.11.2011).
4. Центр документации новейшей истории Краснодарского края. Ф.10. Оп.1. Д.60.
5. ЦДНИКК. Ф.10 Оп.1. Д.100.
6. ЦДНИКК. Ф.10.Оп.1 Д. 200